

羅塞夫遭罷免 特默「坐正」揚言緊縮

巴西變天 難解政經風暴

■ 羅塞夫出席記者會
時眼泛淚光。 法新社

巴西參議院前日以61票對20票大比數通過彈劾案，正式罷免被指篡改政府賬目的總統羅塞夫，執政左翼工人黨長達13年的統治告終，但禁止她在未來8年出任公職的議案，則以36票對42票被否決，意味她未來可捲土重來。羅塞夫下台後，代總統特默正式宣誓就任，完成羅塞夫餘下兩年多的任期。他矢言帶領國家團結，振興經濟，但分析指出，彈劾案加劇政治對立，特默同樣不得民心，加上巴西經濟深陷衰退，撤換總統也難以解決危機。

主持聆訊的最高法院首席大法官萊萬多夫斯基在表決結果出台後，宣佈羅塞夫正式被罷免，為持續近9個月的總統彈劾程序劃上句號。68歲的羅塞夫是巴西首位女總統，她被指在兩年前競逐連任期間篡改政府賬目，企圖掩飾政府財政問題。

羅塞夫批政變 提出上訴

羅塞夫辯稱有關做法是政府慣例，否認濱職，批評彈劾案是國會發動的「政變」，漠視支持她連任的5,400萬選民意願，又斥責61名支持罷免的參議員大部分亦捲入貪腐醜聞。羅塞夫律師昨日證實，她已提出上訴。

特默勢受國會內外夾擊

在羅塞夫停職期間任代總統的特默正式「坐正」，他隨即發表全國電視演說，否認策劃政變推翻羅塞夫，表示這是恢復信心的時刻，呼籲國民團結，又指為吸引外資，必須確保政治穩定。他提出推行緊縮措施以縮減日益擴大的預算赤字，並降低失業率及開

始改革退休金制度。不過有分析認為，75歲的特默任內將受到工人黨在街頭及國會內夾擊，推行經濟改革勢困難重重。此外，巴西經濟陷入數十年來最嚴重的衰退，去年國內生產總值(GDP)萎縮3.8%，是1981年以來最差，預料情況持續惡化，失業率高達11%，政商界精英近年因國營石油公司Petrobras貪污醜聞爭拗不斷，人民對政治人物深感憤怒和失望，特默上台恐難扭轉形勢。

民調機構Datafolha上月調查更顯示，特默和羅塞夫同樣不受歡迎，約62%受訪者希望重新大選，化解當前政治危機。但若要重新大選，特默必須辭職或被撤職，但他已暗示無意提前舉行大選。

聖保羅騷亂 警射閃光彈

羅塞夫遭罷免觸發她的支持者上街抗議，最大城市聖保羅前晚發生騷亂，部分示威者破壞商店門窗及焚燒雜物，有人破壞警車並與防暴警察衝突，警察多次施放催淚氣體及發射閃光彈驅散。

■ 路透社/美聯社/法新社

2015年12月2日：

■ 衆議院接納反對派提出彈劾羅塞夫，彈劾程序正式展開。

2016年3月4日：

■ 屬執政工人黨的前總統盧拉捲入國營石油公司貪腐醜聞，被控貪污及妨礙司法公正。

2016年4月17日：

■ 多個政黨先後退出執政聯盟，工人黨在眾院失去優勢，眾院以多數票通過彈劾案。

2016年5月12日：

■ 衆院舉行首輪投票，以55票對22票通過彈劾案，勒令羅塞夫停職，副總統特默任代總統。

2016年8月10日：

■ 衆院次輪投票，以59票對21票再次通過彈劾案。

2016年8月31日：

■ 衆院以61票對20票大比數通過彈劾案，正式罷免羅塞夫，特默宣誓就任總統。

■ 法新社

拉美3國召回大使抗議



■ 特默宣誓就任總統。 新華社



民眾焚燒雜物

GDP連跌6季 20年最差

巴西國家地理及統計局(IBGE)前日發表報告指，巴西今年第2季國內生產總值(GDP)為1.53萬億雷亞爾(約3.68萬億港元)，按季下跌0.6%，是連續第6季下跌，按年則萎縮3.8%，主因是農業及服務業均收縮約2%。而過去4季GDP累計下跌4.9%，是1996年來最差。

然而，巴西上季投資額按季增加0.4%，連跌10季後首次錄得增長，反映復甦跡象。有經濟師認為，巴西經濟已經觸底，展望第3季有望回穩，第4季重現增長。若國會通過政府的經濟改革計劃，加上央行未來數月減息，巴西明年經濟有望增長2.1%。■俄羅斯衛星網/路透社

68歲的羅塞夫生於巴西一個中產家庭，父親是保加利亞商人。她的強悍性格和作風，源於年輕時加入游擊隊對抗軍政府的經歷，其後更戰勝癌魔，在政壇扶搖直上，贏得「鐵娘子」稱號。

1964年巴西爆發軍事政變，年輕的羅塞夫投身地下游擊隊反對軍政府獨裁統治，1970年被捕後遭嚴刑拷打迫供，但始終守口如瓶，隨後受審時拒絕承認軍政府合法性，被判入獄3年。

曾參與游擊隊 盧拉徒弟變鐵娘子



示威者設置車

巴西1985年結束軍政府統治，羅塞夫步入政壇，2000年加入工人黨，成為前總統盧拉的「弟子」，並先後出任幕僚長及能源部長等職。2009年確診患上淋巴癌，她接受4個月化療後康復，翌年當選巴西歷來首位女總統，踏上政治高峰，前年成功連任，而兩次競選的拍檔皆為如今「坐正」的特默。

羅塞夫遭彈劾期間憶述，她先後受軍政府迫害及癌症折磨，兩次踏入鬼門關但依然屹立不倒，今次彈劾案卻令她擔心巴西民主瀕臨死亡。

已連任 無法再選總統

儘管羅塞夫下台後須遷出總統府，但可保留4名保鏢、兩名助手及兩名司機。參院並未禁止她未來8年出任公職，但因她已連任兩屆總統，無法再競選總統，不過可參加國會選舉，以另一身份參政。



警射催淚氣體

加蓬圍反對派總部 華裔前外長傳逃離

非洲國家加蓬上周末舉行總統大選，角逐連任的總統邦戈以些微差距擊敗華裔前外長讓·平，反對派批評當局舞弊，首都利伯維爾有數千人上街，與保安部隊爆發衝突，國會大樓更被縱火。保安部隊以捉拿經



■ 首都爆衝突，有示威者受傷。 法新社

火疑犯為由，前晚深夜包圍及闖入反對派總部，據報期間有人開槍及投擲催淚彈，造成至少2人死亡、19人受傷。消息指，讓·平為逃避拘捕，連夜逃離首都避難，目前藏身安全地點。



■ 國會大樓遭縱火。 網上圖片

「出動直升機轟炸」

保安部隊前晚深夜包圍反對派總部，到凌晨1時左右嘗試進入，雙方爆發衝突。讓·平稱保安部隊曾出動直升機轟炸總部。截至昨日，利伯維爾仍然有示威者與保安部隊激烈衝突，槍聲及爆炸聲不絕於耳。警方稱有逾1,100人被捕，另有多名警員受傷，但未有確認有否平民死傷。

■ 法新社/路透社/美聯社

地選支持率落後 威脅默克爾陣地

德國總理默克爾所屬選區所在的梅克倫堡一前波美拉尼亞州，後日將舉行地方議會選舉，最新民調顯示，主張反移民的極右政黨「另類選擇黨」(AfD)支持率，首次超越默克爾所屬的基督教民主聯盟(CDU)，反映默克爾的難民政策正威脅她的管治，也為明年德國大選增添變數。

德國政治月刊《Cicero》前日公佈的民調顯示，「另類選擇黨」可望取得23%選票，超越CDU的20%，與CDU共同執政的社會民主黨(SPD)則估計取得28%選票。《Cicero》評論指，雖然CDU與SPD可望繼續控制梅克倫堡一前波美拉尼亞州，「但一個新興政黨竟能與執政多年的CDU抗衡，對CDU來說無疑是一大打擊」。分析預料難民因素今後仍會影響德國各地選舉，尤其在人口較多及相對貧窮的前東德地區。

■ 法新社/美聯社